Ecole nationale Supérieure d’Informatique 30/01/2012
Examen Semestriel d’Architecture des Ordinateurs

Durée : 2 heures Documents non autorisés

Exercice 1 (2 points)
Etablir le schéma de principe d’un additionneur/soustracteur (2 bits) en complément a 2,
construit au moyen d’additionneurs complets, multiplexeurs et un minimum de portes

logiques avec une entrée de commande C (C = 0 Addition, C = 1 Soustraction).

Exercice 2 : (4 points)
1. On dispose d’un Compteur/Décompteur Synchrone Modulo 8, avec une entrée de

commande S (Comptage/Décomptage) décrit par le schéma suivant :

Si S = 0, Compteur

e Compteur f Décomptenr 3 S1S—1. Décompteur
H- ~— 47 Modulo 8 -~
o 0z Q1 Qo Clear : Remise a 0 Asynchrone

e

Questions : Faites I’étude (sans faire de schéma) du circuit en utilisant des bascules JK

sur front Montant.
2. Réaliser le méme circuit en utilisant un registre 3 bits (3 entrées paralléles / sorties

paralléles), un additionneur 4 bits, et un minimum de portes logiques.

Exercice 3 : (5 points)
1. Quelles sont les principales fonctions d’un registre?
2. Soit un registre a décalage synchrone décrit comme suit:
e Le registre est constitué de 3 bascules D ;
e Le registre est initialisé 2 0 ;
e La sortic Q de la derniére bascule est relice (rebouclée) a 'entrée D de la

premiére bascule.

Questions :

a) Faire le schéma du registre en supposant que les entrées Pri = Clri = 1.
b) Tracer le chronogramme des différentes sorties et dites quelle est la fréquence de

chacune d’elles? Que remarquez-vous ?
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Exercice 4 : (3 points)

a. / Faire l'étude sans faire de schéma, d'une mémoire de 64 méga Octets organisce

en (2) modules entrelacés avec un degré d'entrelacement D = 4 (I’entrelacement se fait
3 l'intérieur de chaque module). Cette mémoire est réalisée a base de circuits de 8

mégas Octets. Les mots de cette mémoire sont sur 16 bits.

b. / Quelle est la taille du Bus d’Adresses et du Bus de Données.

Exercice S : (6 points)

a) Quelles sont les principales étapes d’un cycle d’exécution ?

b) Parmi les principaux registres d’une machine & une adresse on a le Compteur Ordinal et
P ACCmulateur. Donner le réle de chacun d’eux et dites ot ils se situent dans la machine,
et a quels bus sont ils reli€s ?

¢) A quoi sert le registre d’¢état ?

d) Définir bri¢vement le mode d’adressage.

e) Citer et deux modes d’adressage en les définissant.

f) Donner les différentes directives utilisées dans MIASM et dites quel est le réle de chacune
d’elles.

g) Dérouler les instructions suivantes dans la machine MIASM :

RGM ADR
CHM ADR

BON COURAGE
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